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Wien, 28. April 2023 

Sehr geehrter Herr Präsident, 

die Abgeordneten zum Nationalrat Peter Schmiedlechner, Kolleginnen und Kollegen 

haben am 01.03.2023 unter der Nr. 14393/J an mich eine schriftliche parlamentarische 

Anfrage betreffend „Wie gesund ist es, Insekten zu essen?"“ gerichtet. 

Diese Anfrage beantworte ich nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt: 

Zu den Fragen 1 bis 14: 

• Wie viel Insekten werden in Österreich als Lebensmittel verkauft? 

a. In welcher Form (ganze Tiere, Tiermehl, „. )? 

• Wie viel davon (in%) sind in anderen Lebensmitteln eingearbeitet? 

• Wie hat sich die Menge der Insekten in Lebensmitteln in den letzten zehn Jahren 

entwickelt? 

• In welchen Lebensmitteln werden die Insekten oder Produkte aus Insekten in 

Österreich verwendet? 

a. Gibt es eine öffentlich zugängliche Liste? 

b. Ist für jeden Kunden gleich erkennbar, ob ein Produkt Insekten oder ihre Teile  

  beinhaltet? 

c. Um welche Insekten handelt es sich jeweils? 
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• Wurden in Österreich die Insekten, welche zum Verzehr verwendet wurden, 

kontrolliert? (Bitte um eine Auflistung für die letzten 10 Jahre.) 

a. Falls ja, wie groß (in%) war die Stichprobe? 

b. Falls ja, was und wie genau wurde kontrolliert? 

c. Falls ja, wer führt die Kontrollen durch? 

d. Falls ja, zu welchen Ergebnissen kamen diese Kontrollen? 

e. Falls nein, warum nicht? 

• Werden die Insekten immer auch auf Parasiten untersucht? 

a. Welche Parasiten wurden in den Insekten, welche in Österreich zum Verzehr  

  angeboten werden, gefunden? 

b. Wie gefährlich sind die gefundenen Insektenparasiten für die Menschen? 

• Werden die Insekten immer auch auf Viren untersucht? 

a. Welche Viren wurden in den Insekten, welche in Österreich zum Verzehr angeboten 

  werden, gefunden? 

b. Wie gefährlich sind die gefundenen Viren für die Menschen? 

• Werden die Insekten immer auch auf Bakterien untersucht? 

a. Welche Bakterien wurden in den Insekten, welche in Österreich zum Verzehr  

  angeboten werden, gefunden? 

b. Wie gefährlich sind die gefundenen Bakterien für die Menschen? 

• Werden die Insekten immer auch auf Pilze untersucht? 

a. Welche Pilze wurden in den Insekten, welche in Österreich zum Verzehr angeboten 

  werden, gefunden? 

b. Wie gefährlich sind die gefundenen Pilze für die Menschen? 

• Wie viele Personen in Österreich haben eine Allergie auf Stoffe, welche sich in den 

Insekten oder in den Produkten aus diesen befinden? 

• Warum wird für den Konsum von Insekten geworben? 

• Ist der Konsum von Insekten für die Menschen gesund? 

a. Wie unbedenklich ist der Verzehr von Insekten? 

b. Gibt es Personengruppen, welchen vom Verzehr von Insekten abgeraten wird? 

• Wer wurde beauftragt die Auswirkungen des vermehrten Insektenverzehrs auf die 

Menschen und ihre Gesundheit zu beobachten, zu untersuchen und zu 

veröffentlichen? 
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• Welche Position hat Österreich bei den Verhandlungen und Entscheidungen der EU 

über die Zulassung von Insekten als Lebensmittel bezogen? 

a. Wer hat diese Position präsentiert? 

b. Wann wurde die Position Österreichs präsentiert? 

c. Wann und auf welche Weise wurde die Öffentlichkeit in den Entscheidungsprozess 

  eingebunden? 

Die gegenständlichen Fragestellungen fallen in den Vollziehungsbereich des 

Bundesministeriums für Soziales, Gesundheit, Pflege und Konsumentenschutz. 

 

Mag. Norbert Totschnig, MSc 
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